Bai 2: Hai dwong thang vuéng goc
1/ Thé nao 1a hai dwong thang vuéng goc ?

Hai dwong thang xx’ va yy’ cit
y nhau va trong cac goc tao thanh
c6 moét goc vudng dugc goi I3
x | hai dwong thang vuéng goc

_

Kihiéu: xx'Lyy'

2/ V& hai dwérng thang vuéng géc
a/ Vé hai dwong thang a va a’ vudng goc voi nhau

&
o

2/ V& hai dwdng thang vuéng géc

% Tinh chét

€6 mét va chi mét dwong thing a’ di qua diém
O va vudng goéc vé&i dwdng thang a cho trwéc

3/ Bwérng trung trwc cia doan thang

Puwong trung tree cia doan thdng la gi ?

duwong thang vudng goc vai doan

Pudng trung truc clia doan thang la W
thang do tai tai trung diém cta no

Khixy la dwéng trung tric cla doan
thang AB, ta noi-
Ava B dbi xting véi nhau qua Xy

Cich vé dudmg trung tryc cua dogn
thing

Ta diing thut Eke dé vé dwiimg trung trye cia dogn
thing AB:
AB

- Dung thude Ple dé v& duong ;ng vudng oo
voi doan thang AB tai trung diém.



V& hinh theo cach dién dat bang loi sau:
- Vé goc xOy c6 sd do bang 450.
- L4y diém A bat ki nam trong goéc xOy
- V& qua A duwdng thang d, vudng géc véi tia
Ox tai B.
- Vé qua A duong thang d, vudng géc véi tia
Oy tai C.

% V& hinh theo cachdién dat sau

* V& gdc xOy nhon
«LavA e Ox; B = Qy. V& duong trung truc cua doan
thang OA, OB

¥

V& gbc BAC bang 90° . V€ llaAD nam gifiaAB YAAC sao choadc
BAD béng 50° Tinh adc DAC

GiAl
Tach: [TEE+[TE§=90”
G e
D 50° + DAC = 90°
DAC = 90" - 50°
J DAC = 40°
/5
-




%+ .Cho goéc xOy bang 130° . V& hai tia Om va On nam trong
goc xQy sao cho Om L Ox , On L Oy . Tinh géc mOn

GiAl
m Taco:

mOn + xOn — 90°

? n mon + yom — 90°
ﬁm+m+m+m:180"
O X ME__ e
x0y = mOn + yOm_+ xOn = 130°
Nen 130° + mOn = 180°
mOn — 180° — 130°
mOn — 50°
BAI TAP VE NHA

V& hinh theo cdch dién dat bing 1&i sau :

V& g6c xOy ¢6 s6 do bang 60° . Lay diém A trén tia Ox (A khic O) réi vé duong
thing d; vuéng géc vdi tia Ox tai A. L4y diém B trén tia Oy (B khic O) réi vé
duong thing d5 vuong géc véi tia Oy tai B. Goi giao diém cia d; va dy 12 C.
Chii ¥ : C6 nhiéu hinh v& khic nhau tuy theo vi tri diém A, B duoc chon.

Cho doan thing AB dai 24mm. Hiy vé dudng trung tryc ctia doan thing ay.
NOI rd cich ve,

3 Cho géc xOy = 30°. Ve goc : b véi o & goc 201 = 60°

! goc xQy = 507 Ve goc yOz ké bu van goc xOy. Vé goc zOt = 60° sao

cho tia Ot nam gilra hai tia Oz va Oy. Duimg thing chira tia Ot vi duimg thiang
chita tia Oy ¢6 vudng géc vdi nhau khong

4. V& duong thing a. Trén duomg thing a vé doan thing AB = § (cm). Vé
tiép duomg thing d di qua diém A va vudng goc véi a. V& tiép duimg
thing d' di qua diém B va vuong goc véi a. Hai duimg thing d va d' ¢6 cit
nhau khong ?



